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ATA Nº 021/09 

SESSÃO ORDINÁRIA ITINERANTE 
                Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano dois mil e nove, às dezoito horas, no 
Salão da Capela São Pedro da Boca do Campo, interior de Barão do Triunfo, a Câmara 
Municipal de Barão do Triunfo reuniu-se SESSÃO ORDINÁRIA ITINERANTE, sob a 
presidência do Vereador Ivan Carlos Tejada Pacheco. Demais vereadores presentes: Abílio 
Silva de Souza, Álvaro Duarte da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, Jorge Barreto de Lima, Manoel 
Renato dos Santos, Osmar Silveira de Souza, Paulo Fernando de Souza e Rosa Liana Vieira 
dos Santos. Havendo “quórum”, o Presidente Ivan, invocando a proteção de Deus, declarou 
aberta a sessão, determinado que fosse procedida a leitura da ATA ANTERIOR Nº 020/09, 
que foi aprovada por unanimidade. Após passou-se a leitura das correspondências: 
RECEBIDAS – DO PREFEITO: Of.PGM. 043/09 enviando mensagem ao Projeto de Lei nº 
029/09; Of.PGM nº 044/09 enviando Projeto de Lei nº 030/09; Edital nº 001/09 da Secretaria 
da Saúde; Edital Audiência pública do PPA do Executivo Municipal. DE TERCEIROS: 
Of.085/09 da Secretaria da Agricultura, convidando para a Festa do Agricultor. EXPEDIDAS – 
AO PREFEITO:  Of. nº 025/09 enviando proposições aprovadas na sessão passada. No 
período do GRANDE EXPEDIENTE, VEREADORA ROSA (PMDB) usou seu espaço de 
tribuna, saudando o Presidente, os demais vereadores e as pessoas presentes. Agradeceu ao 
Presidente da Capela São Pedro da Boca do Campo pela cedência do salão para realização 
desta reunião. Comentou que ela havia pedido rebaixamento da lomba da entrada da 
residência de Airton e residência de Beto da Boca do Campo, porém não entrou nesta 
sessão, ficando então para a próxima. Explicou sua indicação deste dia, patrolamento das 
entradas de residência na Boca do Campo: Tio Flor, Telmo, Dirceu e Lauro, que necessitam 
melhoria nos acessos as suas casas.  Solicitou que as pessoas presentes continuem 
prestigiando as sessões da Câmara. VEREADOR ABÍLIO (PMDB) usou seu espaço de 
tribuna, saudando o Presidente, os demais vereadores e as pessoas presentes. Apresentou-
se à comunidade presente, dizendo que não gosta de fazer críticas, sua meta é trabalhar para 
o Município, ajudar as pessoas no que estiver ao seu alcance. Comentou que as estrada 
gerais da Zona dos Pachecos estão boas, mas as entradas das residências de Zeferino, 
Miguel, Carmo e outros estão muito ruins, necessitando de conserto, bem como solicitou 
restauração da ponte perto da casa do Adão da Vó, pois se encontra toda quebrada, prestes 
a desmoronar. Agradeceu a Diretoria da Capela pela cedência do Salão para realização desta 
sessão, colocando-se à disposição da comunidade sempre que necessário. VEREADOR 
ALVARO (PT) usou seu espaço de tribuna, saudando o Presidente, os demais vereadores e 
as pessoas presentes, Agradeceu a comunidade que compareceu nesta reunião, explicando 
que ele visitou poucas pessoas da Boca do campo para convidar para esta sessão itinerante, 
por falta de tempo, pois esteve esta semana, dias vinte e dois, vinte e três e vinte e quatro em 
Santa Catarina representando Barão do Triunfo na reunião do PT. Analisou que há hoje várias 
indicações direcionadas à região da Boca do Campo, dirigidas a Prefeitura Municipal. Sugeriu 
que o Executivo Municipal e as Secretarias Municipais se unam com a Comunidade da Boca 
do campo a fim de buscar recursos para o Município, para atender as necessidades dessa 
região. Colocou seu Gabinete na Câmara à disposição da comunidade. Quanto à ponte que 
está sendo requerida para a região, frisou que deve haver um esforço conjunto para que ela 
se concretize, devendo ser feita por iniciativa do Executivo ou até mesmo pode se buscar 
verbas federais para essa construção. Acrescentou que não lhe parece uma obra tão difícil de 
fazer, inclusive tem conhecimento de que há doação de madeira de moradores para essa 
finalidade. Analisou que, conversando com pessoas da comunidade, observou uma 
preocupação muito grande para com a possibilidade de fechamento da escola Afonso 
Guerreiro de Lima, um assunto bastante delicado, que certamente será estudado com grande 
atenção pelo Executivo, a fim de tentar atender os anseios da comunidade. Quanto à questão 
da falta de água, problema que região da Boca do campo e arredores sofrem em época de 
seca, comentou que ele recebeu um ofício do Deputado Federal Marco Maia contendo 
projetos para saneamento, serviço de água e esgoto, necessitando que Barão do Triunfo se 
cadastre para aderir a esse programa, com o intuito de trazer verbas federais para essa área, 
algo que poderia ser investido nessa região, amenizando assim esse problema de falta de 



Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 
 

 

Ata nº 021/09   2 
 

água que enfrentam freqüentemente.  Colocou-se à disposição de colaborar na realização de 
projetos a fim de tentar recursos de fora para o nosso Município, pois há verbas, basta 
pleiteá-las. Agradeceu a comunidade que lhe colocou na função da vereança, para aqui 
defender os anseios do povo. Agradeceu o Presidente da Capela São Pedro pela cedência do 
espaço para essa reunião itinerante. VEREADOR ILO (PMDB) usou seu espaço de tribuna, 
saudando o Presidente, os demais vereadores e as pessoas presentes. Agradeceu o 
Presidente Ordi por ter cedido este espaço para a nossa reunião. Disse que ele se identifica 
muito com a comunidade da Boca do campo, com a qual tem grande amizade, sentindo-se 
em casa quando está nessa região. Lembrou que a restauração das estradas da Boca do 
Campo sempre foi muito pedida na Câmara pelos vereadores, inclusive por ele, desde as 
legislaturas anteriores. Acrescentou que a estrada de Hélio, João Lemes e filhos, até José, 
que se encontram péssimas, praticamente sem condições de trânsito. Lembrou que ele na 
semana passada elogiou a restauração que foi realizada no Travessão do Amarim, porém na 
semana passada foi até a casa do seu Produtor Alexandre e encontrou o trajeto péssimo, 
apenas colocaram ali duas caçambadas de cascalho, o mesmo ficou sem ter a entrada da sua 
casa restaurada, Delto, Estrada do Fumo, que se encontra muito ruim. Espera providência do 
Executivo nesse local. VEREADOR JORGE (DEM) usou seu espaço de tribuna, saudando o 
Presidente, os demais vereadores e as pessoas presentes. Agradeceu a presença do 
Prefeito, considerando importante sua participação nas reuniões da Câmara. Comentou que 
ele se candidatou, não fez promessas a ninguém, se elegeu, porém tem constantemente feito 
trabalhos direcionados à comunidade baronense. Lembrou que ele pediu transporte do micro 
da saúde até a Zona dos Pachecos, mas não foi ainda atendido pelo Executivo. 
Reivindicaram melhoria de sinal com instalação de antenas telefônicas no interior do 
Município, para isso ele e o Presidente Ivan foram à ANATEL levar essa reivindicação. 
Quanto os ônibus do projeto caminho da escola, que vieram ao Município em época de 
política, citou que o Executivo está com seis meses da prestação dos referidos ônibus para 
pagar, acontecendo que provavelmente o término do pagamento ficará para o próximo 
Prefeito de Barão do Triunfo. Também comentou que a Câmara aprovou um cargo de 
Operador de Máquinas, porém até o presente momento ainda não foi chamado o servidor 
para o referido cargo. Falou tudo isso porque considera importante que as pessoas saibam o 
que acontece em nosso Município. Finalizou colocando-se à posição da comunidade na 
Câmara ou em sua casa, sempre que preciso. Em COMUNICAÇÕES, VEREADOR 
FERNANDO (PP) usou seu espaço de tribuna, saudando o Presidente, os demais vereadores 
e as pessoas presentes. Agradeceu à Diretoria pela cedência do espaço para essa reunião. 
Referiu-se a ponte, anseio da comunidade da Boca do Campo há muito tempo, dizendo que é 
a intenção do Prefeito construir essa ponte com estrada de acesso, na medida do possível. 
Da mesma forma certamente será visto com carinho a situação da escola Afonso Guerreiro 
Lima, dizendo que a ampliação e a implantação da pré-escola facilitaria muito o ensino para a 
comunidade local. Agradeceu as pessoas presentes na festa da localidade de Água Fria 
domingo. VEREADOR OSMAR (PTB) usou o espaço de tribuna, saudando o Presidente, os 
demais vereadores e as pessoas presentes. Saudou a comunidade, entendendo que são 
problemas importante que estão sendo elencados na tentativa de uma solução, para o bem 
dessa região, dizendo que os problemas são resolvidos com argumento e não com 
agressões. Falou sobre a estiagem, que também atinge essa comunidade, mas felizmente 
veio a chuva, para dar uma amenizada nessa situação. Sugeriu que a comunidade se una e 
busque uma solução para que não haja escassez de água, estando ele e a Câmara 
certamente à disposição de ajudar nesse sentido. Quanto ao comentário do Vereador Jorge, 
que as prestações dos ônibus escolares estão em atraso, gostaria que o Executivo 
informasse a esta Casa, até a próxima sessão, se realmente é verídico esse comentário. 
Frisou que uma das coisas que nos leva a notar que o Prefeito está voltado para a 
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comunidade da Boca do Campo é que destinou para cá o melhor ônibus do programa 
caminho da escola. Também quanto a ponte, em conversas antes da sessão, soube que um 
morador se dispõe doar as madeira para sua construção e o Prefeito firmou o compromisso 
de que ainda este ano iniciará a concretização dessa ponte. VEREADOR RENATO (PP) usou 
o horário de tribuna saudando o Presidente, os demais vereadores e as pessoas presentes. 
Parabenizou a comunidade da Água Fria pela festa de ontem. Referiu-se também à ponte, 
dizendo que facilitará e encurtará o acesso, algo necessário para a localidade da Boca do 
Campo. Quanto aos ônibus, passou a informação de que não foram pagas as primeiras 
prestações, porque há o prazo de seis meses de carência, que está vencendo somente agora. 
Sobre a cargo de Operador que foi criado e não foi chamado pelo Executivo, explicou que 
isso está acontecendo porque o Operador concursado já é Funcionário da Prefeitura, o 
Rodrigo, filho do Vereador Jorge, que trabalha como Motorista da Saúde, área que não pode 
ficar de uma hora para outra desfalcada, tendo a certeza de que no momento em que estiver 
regularizada a situação na saúde o Operador será nomeado para o referido cargo. Comentou 
que está observando que muitas estradas foram restauradas, como a do Passo Grande, 
Gramal, comentando que a Prefeitura tem a intenção de adquirir novos maquinários, como 
patrola nova e dois caminhões caçamba, falta apenas a liberação, em breve estarão no 
Município trabalhando em nossas estradas. Agradeceu a Diretoria da capela pela cedência do 
salão, dizendo que gostou muito desta sessão itinerante, esperando que ela se repita em 
outras localidades de nosso Município. Encerrado o período oratório passou-se à ORDEM DO 
DIA, onde foram discutidas e aprovadas por unanimidade as seguintes proposições, dirigidas 
ao Executivo municipal: INDICAÇÃO N° 101/09 DA BANCADA do PMDB e DEMOCRATAS - 
seja providenciada a revisão das lâmpadas de iluminação pública no Centro Urbano e na 
Zona Rural de nosso Município, com troca destas quando se fizer necessário. INDICAÇÃO N° 
102/09 do VEREADOR ALVARO - seja providenciado plainado para um campo de futsal e 
para um cepo de 48 na propriedade de Alexandre Ventura Pereira, próximo ao seu bar, ao 
lado do galpão de Nelson Pereira na Boca do Campo. INDICAÇÃO N° 103/09 do 
VEREADOR ALVARO - seja providenciado aumento do bueiro na curva da estrada da Boca 
do Campo até o cemitério e o armazém de Francisco Oliveira Bonilha e pedido do mesmo. 
INDICAÇÃO N° 104/09 da VEREADORA ROSA - seja providenciado patrolamento das 
seguintes entradas de residência na Boca do Campo: Tio Flor, Telmo, Dirceu e Lauro. 
INDICAÇÃO N° 105/09 do VEREADOR ILO - seja providenciado patrolamento e abertura na 
entrada que sai da residência de Omero Bonilha, passando pela residência de Algemiro 
Bonilha, até a residência de Pedro Bonilha. INDICAÇÃO N° 106/09 do VEREADOR ILO - 
seja providenciado patrolamento com abertura na estrada que sai da Linha Nova, passando 
pela casa de Juremi, Moacir até a residência de Dejalmo. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 
004/09 DE TODOS OS VEREADORES - seja providenciada a construção de uma ponte na 
localidade da Boca do Campo, entre a propriedade do Sr. Jovenil e seu filho Cláudio, na parte 
anterior e posterior na propriedade do Sr. Eroildo, no Arroio Velhaco, há muito tempo 
requisitada pela comunidade local. A mesma serviria de ligação da região da Boca do Campo 
à Figueirinha, Zona dos Correias e demais localidades, bem como solicitam o patrolamento da 
estrada que sai da Boca do Campo, passando pela casa de Laurinho, Jovenil, Cláudio, 
Eroildo, até divisa do Município. JUSTIFICATIVA: Considerando que esse trecho facilitaria a 
ida e vinda tanto das pessoas quanto de produtos de compra e venda, circulando dentro de 
nosso Município e deixando principalmente outros municípios de arrecadarem com a nossa 
produção e consumo. Considerando que o acesso da estrada poderá até ser remodelada, 
porque ambos os proprietários nesse perímetro de estrada permitem algumas alterações, 
como diminuição de lombas e mudanças de alguns trechos para melhor acesso, pois pessoas 
da região têm que viajar mais de doze quilômetros, quando esse trajeto para alguns diminuiria 
para dois quilômetros até a Boca do Campo, inclusive mais alunos passariam a freqüentar a 
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escola devido a essa facilidade, privilegiando o ensino na região. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
Nº 005/09 DA BANCADA do PMDB e DEMOCRATAS - no sentido de que a Prefeitura 
encaminhe ao Governo do Estado solicitação para utilização do poço artesiano da Escola 
Estadual Alberto Torres, que se encontra desativada, pois há ali água em abundância e 
regiões mais próximas como Boca do Campo e da CERTAJA necessitam de um atendimento 
de água potável. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 006/09 DA BANCADA do PMDB e 
DEMOCRATAS - no sentido de que seja implantada a ampliação do itinerário do micro da 
Saúde, que atualmente transita pela Estrada da Produção, para que também faça o itinerário 
pela Linha Nova e Boca do Campo nos horários que são feitos pela Secretaria da Saúde. 
REQUERIMENTO Nº 006/09 DE TODOS OS VEREADORES - que o Executivo Municipal, 
através do Prefeito e Secretaria de Educação, se sensibilize e trabalhe no sentido de 
manutenção da Escola Afonso Guerreiro Lima e sua ampliação e melhorias em todos os 
sentidos, inclusive com a criação da pré-escola na mesma. JUSTIFICATIVA: Esse pedido é 
um clamor da comunidade por entender que essa Escola é um bem fundamental para a 
região, tendo em vista que há condições de existir e aumentar o potencial, tanto em número 
de alunos, quanto em qualidade de ensino fundamental e infantil. REQUERIMENTO Nº 
007/09 DE TODOS OS VEREADORES - que o Executivo Municipal agilize ou proponha junto 
ao Governo do Estado a cedência das dependências da Escola Alberto Torres para o domínio 
do Município o mais breve possível. JUSTIFICATIVA: Vários membros da comunidade local 
querem que esse bem seja aproveitado para auxílio moradia dos efetivos da Brigada Militar 
de Barão do Triunfo ou para outra destinação comunitária, tendo em vista a excelente 
estrutura, que hoje se encontra desativada. REQUERIMENTO Nº 008/09 do PRESIDENTE 
DA CÂMARA - solicita o apoio dos vereadores para participação da Câmara Municipal no Dia 
do Desafio, que será dia 27 de maio na Praça Central, com início às 08:00 horas. Cada 
equipe terá um horário para cumprir uma tarefa, sendo 15:00 horas o horário estipulado para 
a Câmara, com a participação dos vereadores e servidores do Legislativo Municipal. 
REQUERIMENTO Nº 009/09 do PRESIDENTE DA CÂMARA - solicita o apoio dos 
vereadores e da comunidade baronense para mobilização contra a transferência do Cartório 
Eleitoral de São Jerônimo para a cidade de Charqueadas, a qual Barão do Triunfo passará a 
ser jurisdicionada. Tal transferência dificultará o acesso dos munícipes ao Cartório Eleitoral, 
tanto pela distância, que aumentará sensivelmente, bem como porque não existe linha regular 
direta de ônibus de Barão do Triunfo para o Município de Charqueadas.  Considerando que os 
baronense se utilizam dos demais serviços de Foro, serviços do Cartório de Registro de 
Imóveis, INSS, Hospital e outros, que são por natureza destinados ao nosso Município pelo 
Município de São Jerônimo, essa transferência será um grande transtorno, pois por 
conseqüência disso terão de ir à Charqueadas muitas vezes apenas para o serviço eleitoral. 
MOÇÃO DE HOMENAGEM Nº 001/09 DO PRESIDENTE DA CÂMARA - propõe que o 
Legislativo Municipal realize um ato de homenagem especial ao Baronense e a Baronense 
mais idosos de nosso Município, durante a Festa do Agricultor deste ano, dia 31 de maio, 
para o qual solicita o apoio dos vereadores, concretizando-se assim uma justa homenagem a 
essas duas pessoas que hoje representam uma classe que deve ser lembrada, respeitada e 
valorizada por todos nós. Acatado o pagamento de DIÁRIA devido a ida do Presidente 
Ivan ao TCE dias 14 e 19/05/09 registrar sua senha, bem como pela ida a ANATEL do 
Presidente Ivan e ao Vereador Jorge, levar pedido de antena,dia 20/05/09. LÍDERES DE 
BANCADA. VEREADOR ILO, líder do PMDB, usou seu espaço para agradecer as pessoas 
presente e a boa recepção que aqui tivemos. VEREADOR JORGE, líder do DEM, usou a 
palavra para explicar que a Câmara aprovou vinte e sete mil reais para a realização da festa 
do Agricultor deste ano, sendo que o lucro será dividido entre as associações de produtores 
rurais de nosso Município. Registrou que dia dezoito comemorou-se o Dia do Vidreiro e hoje 
se comemora o Dia da Costureira. VEREADOR OSMAR, líder do PTB, usou a palavra para 
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comentar que realmente a Câmara aprovou vinte e sete mil reais de recursos para a festa do 
Agricultor, porém não lembra de ter se comentado que o valor seria dividido entre as 
associações, conforme comunicou o Vereador Jorge. VEREADOR JORGE respondeu ao 
Vereador Osmar que o lucro da festa seria dividido entre as Associações. Frisou que ele teria 
indicações para esta sessão, porém não conseguiu levar em tempo de ser incluídas da pauta 
de hoje, que seria o calçamento da Rua Tenente Coronel Juca Tavares, rua em que ele 
reside, um grande anseio dos seus moradores. Também solicitou que seja providenciado 
calçamento do trajeto em frente à Capela da Boca do Campo e do Colégio Afonso Guerreiro 
Lima, com colocação de placa indicativa de “ESCOLA” e faixa de segurança, que trará maior 
segurança aos pedestres, alunos e demais pessoas que usam aquela travessia de estrada. 
VEREADOR ALVARO, líder do PT, usou a palavra para dizer que ele aprendeu muito nessa 
ida a Santa Catarina, e também observou várias máquinas trabalhando, fazendo faixas com 
verba federal. Lembrou que quando foi criada a Secretaria de Desporto e Turismo ficou uma 
preocupação de que seria uma despesa a mais para o Município, porém já foi comunicado de 
que está por vir cem mil reais para essa área e agora ficou sabendo que tem a possibilidade 
de vir mais cento e cinco mil reais, tudo de verba federal, para isso deverá haver um projeto a 
fim a aderir a estes recursos.  Encerrou deixando seu repúdio pelos últimos fatos anunciados 
em mídia sobre o atual Governo do estado, dizendo que a Governadora Ieda traiu a 
população do Riogrande, motivo pelo qual gostaria que a Governadora fosse expulsa do 
cargo, pela traição que fez. VEREADOR RENATO, líder do PP, usou a palavra para ressaltar 
que a Festa do Agricultor desta vez será com três dias de programação, espera que dê certo, 
pois considera esta festa o melhor evento do Município. Antes de encerrar, o PRESIDENTE 
IVAN agradeceu a Diretoria da Capela São Pedro da Boca do Campo pela cedência do Salão 
para essa reunião itinerante. Convocou os vereadores para Audiência Pública que será dia 
vinte e nove de maio, às quatorze horas, para análise das metas fiscais nominais e primárias 
do Executivo Municipal. Também convidou os vereadores para Audiência Pública do TRE em 
Porto Alegre, dia vinte e seis de maio, amanhã, quinze horas e trinta minutos, onde será 
abordado assunto da transferência do Cartório eleitoral de São Jerônimo. Agradeceu as 
pessoas presentes e determinou encerrada essa sessão, convocando os vereadores para a 
próxima, dia primeiro do mês de junho, na mesma hora, na sede da Câmara.   

                                     

Barão do Triunfo, 25 de maio de 2009. 
 

ÁLVARO DUARTE DA SILVA         IVAN CARLOS TEJADA PACHECO 

 

1º Secretário                                              Presidente 


